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Збільшення екологічних проблем людства вимагає специфіки організації навчально-виховного про-

цесу сучасної молоді. Освітня інноватика має базуватись на практичному міжнародному досвіді екологі-
чного виховання дітей та учнівської молоді. І головним напрямом є залучення молоді до екологічної про-
світницької діяльності, до організації та безпосереднього проведення екологічних заходів, які сприяють 
поширенню екологічних знань: різноманітні акції, фестивалі та виставки екологічного характеру, приро-
доохоронні форуми, тренінги, семінари, лекції, дискусії та інш. 
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Вступ 

На сучасному бурхливому етапі роз-
витку суспільства вихователь у дошкільних 
навчальних закладах, педагог у середній 
школі та викладач вищої школи повинні 
шукати нові підходи до організації навча-
льно-виховного процесу. Такі підходи ма-
ють базуватись на інноваційних нововве-
деннях. При цьому інноваційність має розг-
лядатись як тип життєдіяльності повністю 
сформованої особистості суспільства і як 
майбутнього фахівця, і як тип життєдіяль-
ності суспільства в цілому [1]. 

В той же час все більшої уваги набу-
вають питання екології, зменшення техно-
генного навантаження на всі компоненти 
природного середовища. Така ситуація 
пов’язана зі загостренням екологічних про-
блем на окремо взятих територіях та регіо-
нах, іноді екологічні проблеми охоплюють 
країну в цілому, а деякі – стосуються всієї 
нашої планети та загрожують існуванню 
людства. Загальний стан оточуючого при-
родного середовища вчені різних країн ха-
рактеризують як «деградацію глобальної 
екологічної системи», «екологічну дестабі-
лізацію» і «руйнування природних систем 
життєзабезпечення». А наслідками є нарос-
тання глобальної екологічної кризи. Соціа-
льні наслідки ми вже можемо спостерігати. 
Це нестача продовольства, зростання захво-
рюваності, зростання екологічної міграції, 
пов'язаної не тільки з забрудненням терито-
рії,  а із насуванням пустель, зневодненням 
ґрунтів. Одним з головних наслідків еколо-
гічної кризи на планеті є збіднення її гено-
фонду і зменшення біологічного різнома-
ніття в цілому. 

Тому актуальності набуває екологізація 
вихованого та навчального процесу як у до-
шкільних, загальноосвітніх навчальних за-
кладах, так й у вищих навчальних закладах. 

Серед напрямів освітньої інноватики 
можна виділити узагальнення вітчизняного 
та світового досвіду, розробку різноманіт-
них новітніх моделей, визначення структу-
ри та напрямків впровадження екологічних 
знань у навчально-виховний процес на 
трьох етапах формування особистості – ди-
тина – учнівська молодь – студентська мо-
лодь. Разом з тим, проблема використання 
педагогічних інновацій у навчальних закла-
дах досліджена недостатньо [2]. І особливої 
уваги заслуговує співробітництво виховате-
лів, педагогів, викладачів, студентів та уч-
нів у вирішенні однієї проблеми будь-якого 
екологічного спрямування. 

Важливою складовою є готовність 
самого педагога до інноваційної діяльності 
на професіональному рівні. Формування 
готовності викладачів до інноваційної про-
фесійної діяльності, як складного особисті-
сного утворення, стає можливим лише за 
умов здійснення цілеспрямованої, спеціаль-
но організованої підготовки. 

Таким чином, під інноваційним на-
вчально-виховним процесом слід розуміти 
комплексну діяльність вихователів, вчите-
лів та викладачів. Вона має бути спрямова-
на на створення, розробку та використання 
нових поглядів на різних рівнях формуван-
ня особистості. 

Аналізуючи освітні проекти, концеп-
ції та методики викладання, сучасний педа-
гог навчального закладу повинен науково 
обґрунтувати ефективність застосування 
нововведень в конкретному спрямуванні 
виховної діяльності. Готовність педагогів 
до сприйняття і впровадження нововведень 
у навчально-виховний процес є різним і ро-
зглядається з позицій власного світогляду. 
Виявляється доцільним розуміння готовно-
сті до означеної діяльності як інтегративно-
го особистісного утворення, що є регулято-
ром та умовою успішної професійної діяль-
ності педагогів [1]. 

Протягом останніх років в Україні, як 
і в багатьох інших країнах світу, на держав-
ному рівні декларується концепція екологі-
зації виховання [3]. Екологічній свідомості 
слід не навчати – її слід виховувати. Низька 
екологічна свідомість приводить до пасив-
ності самої людини. 

Таким чином, існує цілий комплекс 
суперечностей між інноваційними процеса-
ми, що відбуваються сьогодні в системі 
освіти в Україні, та недостатнім рівнем тео-
ретико-методологічної та практичної роз-
робки проблеми реформування професійної 
діяльності вихователів, педагогів та викла-
дачів вищої школи. Розв`язання цих проти-
річ є визначальним чинником успішності 
модернізації системи освіти в Україні [1]. 

Екологічна освіта повинна бути наці-
лена на формування екологічної свідомості 
особистості і, в першу чергу, починатися з 
дитячого садка. Екологічна освіта повинна 
бути тривалим процесом, бути міждисцип-
лінарною за своєю суттю, вивчати головні 
проблеми навколишнього середовища, на-
дати можливість молоді застосовувати свої 
знання, допомогти учням розглядати навко-
лишнє середовище в усій його повноті.  
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Екологічна культура включає в себе 
три складові елементи: відповідний рівень 
екологічних знань, свідомість і практичні 
навички. Саме сполучення цих трьох ком-
понентів  визначає ефект виховання еколо-
гічної культури. Таким чином, ефект вихо-

вання екологічної культури в дітей, учнів-
ської та студентської молоді багато в чому 
обумовлений тим, наскільки екологічні цін-
ності сприймаються саме підростаючим 
поколінням, як життєво необхідні. 

Результати та обговорення 

Екологічна освіта має базуватись на 
екологічному вихованні та формуванні еко-
логічної свідомості в особистості. Екологі-
зація навчально-виховного процесу спря-
мована на формування знань, умінь і нави-
чок у баченні екологічних проблем, їх нас-
лідків для суспільства та можливих шляхах 
вирішення на трьох етапах формування 
особистості - дитина, підліток, молодь. То-
му, важливим є створення постійно діючої 
системи екологічної освіти та механізмів її 
втілення на трьох рівнях формування осо-
бистості. 

Перший рівень формування екологіч-
ної свідомості охоплює дітей дошкільних 
навчальних закладів. Дитина має усвідом-
лювати, що людина є невід’ємною частин-
кою природи і, в той же час, може шкодити 
їй, забруднюючи її відходами своєї життє-
діяльності. Тому, дитина з раннього дитин-
ства має розуміти цілісність людини і всіх 
компонентів природного середовища. Не-
обхідно усвідомлювати механізми береж-
ливого ставлення до навколишнього сере-
довища. Дитина має навчитись розуміти і 
розділяти вплив людини на природне сере-
довище на дві складові: на бережливе став-
лення до нього і на знищуюче, тобто його 
забруднення. 

Другий рівень формування екологіч-
ної свідомості охоплює учнів загальноосві-
тніх навчальних закладів. Характерним для 
даного рівня є бажання для молодшого 
шкільного віку турбуватись будь-то про 
рослини, або тварин, в учнів середнього 
шкільного віку з’являється пізнавальна ці-
кавість до природи, у підлітків спостеріга-
ється прагнення експериментального дослі-
дження. У цілому екологічне навчання від-
бувається через різні види мотивованої дія-
льності: озеленення пришкільної території, 
прибирання парків та узбереж річок, дослі-
дницька робота на навчально-експери-
ментальних ділянках, туристичні походи 
екологічними стежками тощо). Необхідним 
для формування екологічного світогляду 
при вивченні різних предметів за шкільною 
програмою (наприклад хімія, біологія, ма-
тематика, інформатика, географія, фізика та 

інші) є акцентування про їх міждисципліна-
рну єдність та єдність з навколишнім сві-
том. Такий підхід дасть змогу підвищити 
зацікавленість учнів до екологічних питань 
суспільства. 

Третій рівень формування екологічної 
свідомості охоплює студентську молодь 
вищих навчальних закладів. Даний етап ві-
дрізняється формуванням організаторських 
здібностей молоді, наприклад, у проведенні 
екологічних заходів, прагнення самостійно-
го вирішення конкретної екологічної про-
блеми з отриманням практичного результа-
ту. Для даної вікової категорії важливим є 
проведення інформаційно-просвітницької 
діяльності з учнями загальноосвітніх навча-
льних закладів. Студенти у формі бесіди, за 
допомогою презентацій та власно створе-
них фільмів для дітей молодшої та серед-
ньої школи наочно висвітлюють екологічні 
проблеми та необхідність бережливого ста-
влення до навколишнього середовища. У 
формі тренінгу студенти показують і допо-
магають учням старшої школи обґрунтову-
вати шляхи вирішення конкретної екологі-
чної проблеми. 

І цей етап є завершальним в екологіч-
ному формуванні особистості та культури 
екологічної поведінки людини. 

Кожний з трьох етапів формування 
екологічної свідомості має враховувати 
психологічний віковий розвиток особистос-
ті. Це є особливо важливим при плануванні 
педагогічних заходів екологічного вихо-
вання дітей, учнівської та студентської мо-
лоді. Процес виховання може складатись з 
емоційного, пізнавального та поведінкового 
елементів, які мають різний рівень сприй-
няття матеріалу для кожної вікової катего-
рії, та гармонійного їх поєднання [5]. 

Також невід’ємною складовою фор-
мування екологічної свідомості має бути 
поєднання виховного процесу з практичною 
екологічною діяльністю. Необхідно залуча-
ти школярів та студентів до проведення за-
ходів природоохоронного та екологічного 
спрямування, до розробки проектів щодо 
вирішення конкретних екологічних завдань. 
Учні старших класів та студентська молодь 
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мають брати активну участь у проведенні 
різних тематичних екологічних заходів з 
різними  віковими категоріями. Наприклад, 
5-6 червня 2015 року викладачами та студе-
нтами інженерно-екологічного інституту 
ІФНТУНГ був проведений в Івано-
Франківську еко-фестиваль «EcoLifeStyle», 
метою якого було привернути увагу гро-
мадськості до проблеми утворення та пово-
дження з відходами та пропагування  еко-
логічного стилю життя [3]. В рамках фести-
валю проводились різні майстер-класи під 
загальною назвою «Надай друге життя від-
ходам», активну участь у проведенні яких 
взяли наставники і діти еколого-
натуралістичного центру та викладачі і сту-

денти кафедри екології ІФНТУНГ. Екологі-
чний «Показ мод» був організований учня-
ми Природничо-математичного ліцею під 
керівництвом своїх кураторів груп. Також 
студенти проводили для дітей та учнів мо-
лодших класів різні еко-конкурси (малюнок 
на асфальті, ігри, вікторини, розгадування 
кросвордів). 

Такий підхід, на нашу думку, дозво-
лить сформувати правильну екологічну по-
ведінку у покоління, що підростає, спону-
кати їх до активних дій щодо охорони на-
вколишнього природного середовища та до 
пошуку шляхів запобігання його забруд-
нення. 

Висновки 

На даному етапі важливим є також 
міжнародне співробітництво у галузі еколо-
гічної освіти і просвітництва. Але поширен-
ня екологічних знань та навиків збереження 
природи спрямоване, як правило, на видання 
сумісних інформативних матеріалів та обмі-
ну досвіду у вирішенні конкретних екологі-
чних проблем. Нажаль, широке залучення 
самої молоді до просвітницької екологічної 
діяльності залишається відкритим. 

На нашу думку, залучення учнів шкіл 
та студентів вищих навчальних закладів 
буде розвивати творчі риси особистості та 
формувати їх як повністю сформованого 
професійного фахівця в різних галузях з 
задатками лідера. Тому необхідно активно 
їх залучати до організації та безпосередньо-
го проведення екологічних заходів, які 
сприяють поширенню екологічних знань: 

різноманітні акції, фестивалі та виставки 
екологічного характеру, природоохоронні 
форуми, тренінги, семінари, лекції, диску-
сії, поширення інформаційних буклетів [4]. 
Є необхідним організація екологічних захо-
дів спільних для загальноосвітніх і вищих 
навчальних закладів. 

Важливу роль в навчально-виховному 
процесі будуть відігравати тематично спря-
мовані міжнародні екологічні заходи, орга-
нізацію яких будуть проводити навчальні 
заклади України та інших країн на рівні мі-
жнародного співробітництва. 

Міністерство освіти та науки України 
має включити питання екологічного вихо-
вання у програми навчально-виховного 
процесу дошкільних, загальноосвітніх та 
вищих навчальних закладів. 
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